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УДК 502/504:630*2::[581.6+582.47] 

АСПЕКТИ ПЕРСПЕКТИВНОГО РЕСУРСОЗБЕРЕЖЕННЯ У КУЛЬТИВУВАННІ 
ПСЕВДОТСУГИ МЕНЗІСА 

На тлі кліматичних змін, що тривають, лісовій науці та європейському 
лісовому господарству потрібна інформація про породи дерев, які придатні для 
формування стійких біорізноманітних і багатоцільових насаджень. Для цієї мети 
також розглядаються види інтродуценти. Одним із цих видів є псевдотсуга Мензіса 
[псевдотсуга тисолиста, дуґласія тисолиста] (Pseudotsuga menziesii (Mirb.) Franco, 
1950), яка була завезена до Європи із західної частини Північної Америки в XIX 
столітті [2]. За цей час вона акліматизувалася, добре росте, плодоносить, 
відновлюється природнім шляхом. Особливо сприятливими для зростання 
псевдотсуги в західному регіоні України є вологі родючі типи букових лісів і 
ялинники Передкарпаття та Карпат, де вже з 20-річного віку вона за висотою та 
діаметром випереджає ялину [5]. В оптимальних лісорослинних умовах (зонах 
букових лісів в свіжих і вологих грудах і сугрудах) вона формує деревостани дуже 
високих бонітетів (1b-1c). Ростучи з аборигенами (ялиною, ялицею, буком, грабом, 
дубом та ін.), дугласія домінує та формує високопродуктивні складні насадження, 
краще росте в букових типах лісу, на південних схилах [3]. Щодо біологічної 
стійкості – вона доволі резистентна до фітозахворювань та ентомошкідників. У 
Центральній Європі значно менше зазнає уражень шкідниками та патогенними 
мікроорганізмами, ніж автохтонні ялина і сосна [2]. Небезпечним для Псевдотсуги 
Мензіса може бути довгоносик сосновий великий (Hylobius abietis Linnaeus, 1758) 
[4], а також грибок Phaeocryptopus gaeumannii (T. Rohde) Petrak (1938), який 
спричиняє хлороз асимілюючих органів та їх передчасне опадання [1]. За 
результатами дослідженнь науковців УкрНДІгірліс деревостани псевдостуги 
Мензіса можуть досягати рекордної для лісів нашої держави продуктивності. Запас 
ствобурової деревини у віці технічної стиглості (біля 120 років) може становити 
близько 2 тис. м куб./га, що в тричі більше, ніж у найкращих насадженнях 
автотохної ялини європейської [3].  

На теренах Страдчівського навчально-виробничого лісокомбінату в умовах 
свіжої дубово-грабової субучини лісові культури дугласії (склад насадження 
10Дгл+Дз,Бкл,Сз,Гз) у віці 62 роки мають запас деревини 760 м куб./га, середня 
висота 36 м, а середній діаметр 48 см. В цих же умовах дубово-букові культури 
аналогічного віку та повноти (0,7) мають запас деревини менший майже втричі – 
270 м куб./га, з середньою висотою 22 м та середнім діаметром 28 см. В багатших 
умовах, у свіжій дубово-грабовій бучині, лісові культури автохтонних корінних 
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порід того ж віку і повноти мають запас деревини 280-290 м куб./га, з середніми 
висотами 22-23 м та середніми діаметрами 28-32 см, що теж суттєво поступається 
деревостану інтродукованої псевдостуги. В Карпатах на висотах 1000-1100 м н.р.м., 
висота, діаметр і ширина крон дугласії зменшується в середньому у чотири рази, а 
поточний річний приріст за висотою у шість-сім разів у порівнянні з показниками 
культур, що зростають на висоті 600 м н.р.м. (рис.1). Район культивування 
псевдотсуги доцільно обмежити висотою 900 м н.р.м. На висоті 1100 м н.р.м. і вище 
рослини сильно пошкоджуються морозом незалежно від експозиції та стрімкості 
схилів. Більше підмерзають рослини, що мають механічні пошкодження свійськими 
та дикими тваринами, що в подальшому призводить до ослаблення дугласії та 
ураження шкідниками, особливо довгоносиком сосновим великим, який 
пошкоджує до 20% рослин.  

Рис. 1. Біометричні показники 9-річнних лісових культур псевдотсуги Мензіса залежно від висоти над рівнем моря 

Створення мішаних лісових культур з участю псевдотсуги Мензіса може бути 
одним із способів збільшення біорізноманіття, а висока продуктивність 
інтродукованої дугласії, у порівнянні з автохтонними породами дерев, сприятиме 
ресурсозбереженню в лісовому господарстві. Наявність природного поновлення 
цієї породи дозволяє вести наближене до природи господарство на засадах сталого 
розвитку. Подальші дослідження біологічних, екологічних та економічних аспектів 
дозволить ефективніше використовувати переваги інтродуцентів для раціонального 
природокористування лісовими екосистемами.  
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